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În cadrul recentei Conferinţe a 

Asociaţiei Române de Sociologie (23-24 
septembrie 2011) s-a alocat timp în plen 
pentru o dezbatere tip masă rotundă, mar-
cându-se astfel împlinirea a 45 de ani de la 
reluarea învăţământului superior de specia-
litate în România. Este vorba de înfiinţarea 
secţiei de sociologie la Facultatea de 
Filozofie a Universităţii Bucureşti, în 
septembrie 1966. După cum se ştie, în anul 
1948 sociologia a fost declarată ca fiind 
burgheză şi eliminată din învăţământ. Atât 
comanda desfiinţării, cât şi cea a reabilitării 
au venit de la Moscova. Aceasta din urmă, 
după condamnarea stalinismului de către 
Hruşciov la sfârşitul deceniului al şaselea. 
Astfel că denumirea de sociologie începe să 
fie utilizată, în unele institute de cercetare 
se organizează investigaţii sociologice, 
apar publicaţii de profil şi chiar se 
înfiinţează Centrul de Cercetări Sociologice 
în cadrul Academiei (1965), precursorul 
actualului Institut de Sociologie. Ulterior, 
învăţământul sociologic se introduce şi la 
alte Universităţi din ţară (Cluj, Iaşi) şi se 
constituie o reţea de centre de cercetare 
socială.  

În calitate de moderator al amintitei 
mese rotunde, să consemnăm că panelul a 
fost alcătuit din cei opt colegi prezenţi şi 
am avut parte de o audienţă cu totul deose-

bită atât prin numărul important al parti-
cipanţilor, cât şi prin generaţiile cărora le 
aparţin, de la tineri absolvenţi şi cercetători 
cu experienţă, la reprezentanţi ai generaţiei 
care a contribuit, prin activitatea sa, la re-
luarea învăţământului şi cercetării socio-
logice în România. Dacă ne referim la 
această categorie, este vorba despre pro-
fesorii Septimiu Kraus şi Vasile Miftode, 
respectiv cercetătorul Oscar Hoffman. De 
altfel, în cadrul acestei întâlniri, invitaţilor 
de onoare le-a fost înmânată câte o diplomă 
de către Preşedintele Asociaţiei Române de 
Sociologie, dl. profesor Cătălin Zamfir, 
membru corespondent al Academiei 
Române, prin care li se recunosc meritele 
avute în afirmarea sociologiei româneşti în 
ultimii 45 de ani. Şi altor două personalităţi 
li s-a conferit diploma respectivă: prof. 
Ioan Drăgan şi prof. Achim Mihu, absenţi 
de la întâlnire. În acea diplomă sunt men-
ţionate şi persoanele care au contribuit de 
la început, într-un fel sau altul, la dez-
voltarea sociologiei, dar care nu mai sunt în 
viaţă. Multe mulţumiri veteranilor şi o 
pioasă aducere aminte a celor dispăruţi, 
profesori şi colegi de generaţie. 

Revenind la promoţia 1966-1970, să 
spunem că la admitere au fost 25 de locuri 
şi am fost admişi 27 de studenţi (ultimii trei 
cu aceeaşi notă) din peste 160 de candidaţi. 
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Am absolvit facultatea în 1970 în număr de 
25 de colegi, între timp şapte au decedat, 
iar dintre cei 18 în viaţă au participat la 
eveniment, aşa cum spuneam, opt: Lucia 
Tobă (Costinescu), Florica Vasiliu, Maria 
Voinea (Ghiţă), Gheorghe Crasnea, Dorin 
Cumpănaşu, Iancu Filipescu, Vasile 
Secăreş şi autorul acestor rânduri. Alţi doi 
colegi nu au putut să participe de această 
dată, dar au fost împreună cu noi la cele-
lalte întâlniri, inclusiv anul trecut. Este 
vorba de Dorel Abraham şi Doina Pascu. 
Mai menţionăm că doi colegi s-au stabilit 
în SUA. 

La absolvire am beneficiat de repar-
tizare în locuri bune, care ne-au permis să 
ne dezvoltăm cariere însemnate: două cadre 
didactice în învăţământul superior, alţi doi 
în cercetare în sistemul învăţământului 
superior, opt în institute de cercetare ale 
Academiei Române sau departamente, un 
post în învăţământul liceal, altele în 
Instituţii Centrale şi în câteva întreprinderi 
mari.  

Chiar dacă nu putem considera că am 
primit cea mai bună pregătire, fie şi ra-
portat la condiţiile de atunci, prin studiu 
individual, stagii de doctorat şi burse în 
străinătate consider că am reuşit să 
contribuim şi noi la dezvoltarea sociologiei 
în România. În primii 10 ani de la absol-
vire, opt dintre noi am obţinut titlul de 
doctor. De asemenea, colegii din promoţia 
noastră au publicat lucrări devenite de 
referinţă în bibliografia de specialitate. 
Temele elaborate erau fie de metodologia 
cercetării sociologice, fie legate de mediile 
rezidenţiale, urban-rural, forţa de muncă, 
structură socială, dar nu au lipsit, însă, nici 
alte preocupări, cum ar fi cele referitoare la 
familie, tineret, armată şi chiar la socio-
logie muzicală. După 1990, tematica s-a 
diversificat mult, de la calitatea vieţii (să 
începem cu profilul institutului-gazdă) la 
democraţie, studii de piaţă etc. 

Revoluţia a adus şi o schimbare impor-
tantă în cariera multora dintre noi. După ani 
de aşteptare am reuşit să ocupăm poziţii de 

conferenţiar şi profesor, de cercetător ştiin-
ţific gradul II şi I, precum şi funcţii de 
conducere în sistemele respective, de la şef 
de catedră la decan, director, prorector, 
rector. Alţii au intrat în administraţia 
publică. 

În intervenţiile colegilor au fost invocaţi 
anii de facultate cu prezenţa obligatorie şi 
învăţatul preponderent după notiţe, în lipsa 
bibliografiei, dar şi desfăşurarea activi-
tăţilor de practică în trei din cei patru ani de 
studiu, participarea la sesiuni ştiinţifice. 
Anii studenţiei noastre au aparţinut perioa-
dei mai deschise din punct de vedere 
politic, al vechiului regim. După absolvire, 
am continuat pregătirea profesională. La 
Biblioteca Centrală Universitară am desco-
perit un adevărat tezaur de carte de socio-
logie. În luările de cuvânt s-a evocat preo-
cuparea din primii ani de activitate pentru 
dezvoltarea carierei profesionale prin 
doctorat, dar şi preocupările ulterioare 
pentru pregătirea noilor generaţii de so-
ciologi (Maria Voinea), afirmarea socio-
logiei în alte medii academice, cum sunt 
Universitatea Naţională de Muzică (Lucia 
Costinescu), Universitatea Politehnică 
(Iancu Filipescu), încercarea, respinsă de 
autorităţile vremii, de a înfiinţa o Asociaţie 
de Sociologie (Vasile Secăreş). 

În ce mă priveşte, în calitate de cerce-
tător la Centrul de Sociologie, am bene-
ficiat, în anul 1974, de o bursă de spe-
cializare de şase luni în SUA, Universitatea 
Michigan din Ann Arbor; Institutul de 
Cercetări Sociale. Acest stagiu mi-a marcat 
radical cariera profesională, orientându-mă 
spre domeniul măsurării sociale, devenit 
temă a tezei mele de doctorat.  

Din păcate, evoluţiile din anii ce au 
urmat absolvirii facultăţii au fost marcate 
de multe neajunsuri, cum ar fi restricţiile în 
efectuarea de cercetări (aşa, de exemplu, 
înainte de aplicare, chestionarele trebuiau 
vizate de către Direcţia de Presă, care exer-
cita cenzura), existau teme tabu, se mani-
festa autocenzura, finanţarea deficitară, dar 
şi amatorismul multora dintre noii veniţi în 
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domeniul sociologiei din alte specializări, 
opoziţia acerbă faţă de sociologie din 
partea celor ce şi-au însuşit ideea că socio-
logia este „burgheză”, sau pur şi simplu 
vedeau în cercetarea sociologică o ame-
ninţare pentru felul ideologic în care se 
raportau ei la problematica socială. Mai 
mult, în anul 1977 se desfiinţează învăţă-
mântul universitar de sociologie. Discipli-
nele sociologice au continuat să se predea 
totuşi la universitate şi în alte instituţii de 
învăţământ superior, inclusiv la Academia 
de Studii Sociale şi Politice, unde s-a 
înfiinţat şi un curs postuniversitar de socio-
logie. Totodată, a continuat învăţământul 
de doctorat. După căderea regimului comu-
nist, s-a reluat învăţământul sociologic de 
licenţă. Ulterior, s-au introdus cursuri de 
masterat şi s-a extins învăţământul docto-
ral, sociologia devenind o profesie în 
expansiune, prin instituţii de învăţământ şi 
institute de cercetare publice şi private, 
dovedindu-şi utilitatea socială prin acti-
vităţile diverse desfăşurate de cei care o 
profesează. Şi în România putem spune că 
avem de-a face cu o adevărată industrie de 
profil. Evident, un astfel de statut are, pe 
lângă un impact pozitiv de sporire a oportu-
nităţilor de activitate, şi anumite efecte 
negative, cum ar fi fragmentarea excesivă 
şi multiplicarea de teme relativ minore. 

Cât priveşte implicarea sociologilor în 
identificarea de soluţii la problemele cu 
care se confruntă societatea românească, 
aceasta se exprimă prin diseminarea 

rezultatelor cercetărilor efectuate şi prin 
rapoarte sociale pe teme diverse. Însăşi 
această conferinţă ştiinţifică organizată de 
Asociaţie şi punerea în discuţie a răspun-
sului sociologic la criza actuală este mani-
festarea unei responsabilităţi faţă de socie-
tate. Să sperăm că acest trend ascendent va 
continua, şi există multe argumente în 
favoarea lui într-o societate democratică, 
tot mai mult bazată pe cunoaştere, inclusiv 
a sferei vieţii sociale. 

Deocamdată, se mai face simţit efectul 
aşa-numitei „crize de creştere” în socio-
logie, mult mai prezentă în primul deceniu 
de după căderea regimului comunist, 
începând cu asigurarea de personal calificat 
de predare în toate unităţile de învăţământ 
care au specializarea de sociologie. Dezvol-
tarea reţelei de institute de cercetare socială 
sub egida Academiei Române, precum şi 
activitatea Asociaţiei Române de Socio-
logie înfiinţată încă din anul 1990 (mai 
întâi cu denumirea Asociaţia Sociologilor 
din România), inclusiv prin adoptarea 
codului deontologic, au contribuit la pro-
movarea principiilor şi metodologiilor de 
efectuare a cercetărilor sociologice. Con-
tinuă să mai apară însă instituţii necredibile 
care efectuează sondaje de opinie publică. 
Din fericire, acum funcţionează mult mai 
bine controlul din partea comunităţii 
sociologice şi a publicului. 
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